

# اخبار احمدیہ

۵ ربوہ ۶ جنوری حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے اقرباء و اصحاب سے خطاب کیا اور فرمایا کہ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ تم سب کو اللہ تعالیٰ کی رضا و مرضی سے ہمیشہ ہمراہ رکھے اور تم سب کو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ہمیشہ ہمراہ رکھے۔ آمین

**روزنامہ**  
**The Daily ALFAZL RABWAH**  
 وقفہ  
 ایڈیٹر  
 آدیشنل ایڈیٹر  
 فی بیچما ۱۲ روپے

جلد ۲۰	صفحہ ۸	۱۵ مئی ۱۳۲۱ھ	۲۸ جنوری ۱۹۰۲ء	نمبر ۷
--------	--------	--------------	----------------	--------

## ربوہ میں نماز استسقاء

۱۶ ربوہ ۶ جنوری ۱۹۰۲ء مطابق ۱۳ رمضان المبارک ۱۲۲۱ھ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے اقرباء و اصحاب سے خطاب کیا اور فرمایا کہ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ تم سب کو اللہ تعالیٰ کی رضا و مرضی سے ہمیشہ ہمراہ رکھے اور تم سب کو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ہمیشہ ہمراہ رکھے۔ آمین

نماز سے قبل حضرت مولانا جمال الدین صاحب شمس نے دعا فرمادی کہ اے اللہ تعالیٰ! ہمیں یہ نعمت عظمیٰ عطا فرما کہ ہم سب کو اللہ تعالیٰ کی رضا و مرضی سے ہمیشہ ہمراہ رکھے اور ہم سب کو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ہمیشہ ہمراہ رکھے۔ آمین

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### ریا کاری اور عجب کے زہریلے اثر سے نواب اور احرار تسلیم ہو جائیں

خدا توفیق طلب کرتے رہو کہ یہ خرابیاں دور ہو کر دل نوا سے بھر جائے

نماز پوری پڑھو عذر تہ اور خیرات و تو پوری نیت سے دو کہ خدا فرمائی ہو جائے اور توفیق طلب کرتے رہو کہ ریا کاری و عجب و خیر زہریلے اثر سے نواب اور احرار تسلیم ہو جائیں اور دل نوا سے بھر جائے۔ خدا پر بھروسہ نہ کرو وہ تمہارا لئے ان کاموں کو آسان کر سکتا ہے۔ وہ رحیم کریم ہے۔ باکریاں کرا دینا زوریت۔ اگر پیچھے لگے رہو گے تو اسے رسم آ ہی جائے گا۔

بہت لوگ ہیں کہ سیدھی نیت سے طلب نہیں کرتے۔ بقدر اطلب کر کے تھک جاتے ہیں۔ دیکھو اگر ایک زمین میں چالیس ہاتھ کھودنے سے پانی نکلتا ہے تو تین چار ہاتھ کھود کر جو شکایت کرے کہ پانی نہیں نکلا ہے تو کہتا ہے اس قسم کے قیمت انسان ہوتے ہیں کہ وہ دو چار دن دعا کر کے کہتے ہیں کہ میں تپے کیوں نہ لگا اور اس طرح ایک دن یا گراہ ہو گئی ہے و فیظے اور مجاہد سے کرتے رہے مگر جس حد تک کھودنے سے پانی نکلتا تھا اس حد تک نہ کھود یعنی نہ پیچھے تو خدا کی ذات سے منکر ہو گئے اور آخر کار خلقت کا رجوع اپنی طرف دیکھ کر ٹھگ بن گئے۔ اس کا باعث یہ ہوا کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے نجات سے چلنا چاہیئے تھا اس وقت سے نہ چلے اور اس کے عطا کردہ دوسے قوی اور اعضا سے کام نہ لیا اور طوطے کی طرح وظیفوں پر زور لگاتے رہے آخر لختی ہو گئے۔

گر نباشد بد دست راہ بردن  
 شرط عشق است دست طلب کردن

اس کے یہ معنی ہیں کہ اس کی راہ پر چلا جاوے یہاں تک کہ مر جائے و اعبد ذات حق یا یستایب التیقین کے یہی معنی ہیں۔ موت جب آتی ہے تو ساتھ ہی یقین بھی آ جاتا ہے۔ موت اور یقین ایک ہی بات ہے۔ غرض کہ اس کو نہ ہو اور کس نے لوگوں کو خدا یا نبی سے کفر کر دیا ہے کہ پورا حق تلاش کا ادا نہ کیا۔ رہتیں چھپکا لگیا ہی پر رنجی ہو گئے اور دو کا نذر بن گئے۔ (المجادلہ ۶۶) (پارہ ۱۹ ص ۱۹)

### دعواتِ دعا

محمّد شیخ ذوالحق صاحب اکت البرہان سنہ ۱۱۰۰ھ کی والدہ ماجدہ حضرت کی طبیعت کمال صحیح قدر سے نبھل گئی تھی لیکن انہی قبل دو پہر انہیں پیڑنڈی ہو گیا۔ اور حالت تشویشناک صورت اختیار کر گئی۔ حالت پرستو تشویشناک ہے۔ اسباب ہمت ورد دل سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے صحت کاملہ عطا فرمائے آمین

روزنامہ الفضل ریلوے

مورخہ ۸ جنوری ۱۹۹۷ء

# روایا کی اہمیت دین میں

بخاری شریف کی تیسری حدیث ہے کہ

عن عائشة أم المؤمنين رضي الله عنها قالت أول ما  
 يبدئ به صلى الله عليه وسلم الرويا الصالحة في النوم  
 فكان لا يرى رؤيا إلا جاءت مثل فلق الصبح  
 ترجمہ۔ ام المؤمنین حضرت عائشہ سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ سب سے  
 پہلی وحی جو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم پر شروع ہوئی وہ اچھے خواب تھے۔  
 چنانچہ جو خواب آپ دیکھتے تھے وہ صبح کی روشنی کی مانند ظاہر ہوجاتا تھا۔  
 قرآن کریم میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے رویا کا ذکر ہے۔ چنانچہ آپ  
 چند سو صحابہ کرام جن کے ساتھ عمرہ کے لئے مکہ مکرمہ کی طرت روانہ ہوئے تو ایک رویا کی  
 بناء پر ہی تمنا۔ حالانکہ اس سفر میں عمرہ نہیں ہوا تھا۔ اور آپ نے اشراق کے حکم سے  
 صلح حدیبیہ کا معاہدہ کیا تھا۔ اور وہاں تشریف لے آئے تھے اس کے متعلق اللہ تعالیٰ  
 نے فرمایا ہے۔

لقد صدق الله رسولا الرويا (فتح ۱۱)

یعنی اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کا رویا سچ کر دکھایا۔

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

فبشرناه بغلام حليمه فلما بلغ معه السعي قال  
 يا بئس ابى الذي فى السماوات اذ يباحث فانظر ما  
 ذا نرى قال يا بئس افعول ما تؤمر ستجدنى ان شاء الله  
 من الصابرين فلما اسلمنا وتله للجبين وتاديبه  
 انشأنا براهميمه قد صدقت الرويا بما اتاك ذلك بحجزى  
 المحسنين (صافات ۱۰۲ تا ۱۰۵)

تیسیم نے اس کو ایک مہلیم لڑکے کی بشارت دی۔ پھر جب وہ لڑکا اس کے ساتھ  
 تیز چلنے کے قابل ہوا اس لئے کہا کہ اسے میرے بیٹے میں نے تجھے خواب  
 میں دیکھا ہے کہ (گویا) میں تجھے ذبح کر رہا ہوں پس تو فیصلہ کر اس میں تیری  
 کیا رائے ہے۔ اس وقت بیٹے نے کہا کہ اسے میرے باپ جو کچھ تجھے خدا  
 (تعالیٰ) کہتا ہے وہی کرو تو انشاء اللہ (تعالیٰ) مجھے اپنے ایمان پر قائم رہنے  
 حاکم دیکھے گا۔ پھر جب وہ دونوں فرار ہر داری پر آمادہ ہو گئے اور اس دینی  
 باپ نے اس (رضامندی ظاہر کرنے والے بیٹے) کو ماتھے کے تل گرایا اور  
 ہم نے اس (ابراہیم) کو بچا کر کہا کہ اسے ابراہیم! تو اپنی رویا پوری کر چکا ہے اسی  
 طرح محسنوں کو بدلہ دیا کرتے ہیں۔

سورہ یوسف کا مضمون تمام تر خوابوں پر مشتمل ہے۔ سیدنا حضرت یوسف علیہ السلام کے  
 خواب کے علاوہ عزیز مسعودر قید خانے میں عزیز مسعودر کے قصائد اور باورچی کی خوابوں کی  
 ہیں۔ یہ تینوں آخر الذکر معمولی گنگا انسان تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ان کو بھی سچی خوابوں  
 سے نوازا تھا۔ جن کی تاویل سیدنا حضرت یوسف علیہ السلام نے کی تھی۔

پھر سیدنا حضرت یوسف علیہ السلام کے متعلق آئے ہے۔

ولنعلمه من تأويل الاحاديث

یعنی یہ اس لئے آئے کہ ہم تاویل روایا کا علم ان کو عطا کریں۔

پھر یہ بھی آئے کہ سیدنا خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی ہدایت تھی کہ صحابہ کرام اپنے رویا آپ کو سنایا کریں۔ اذان کے الفاظ بھی ایک  
 صحابہ کا خواب میں سنا تے گئے تھے۔

ان حوالوں سے ثابت ہوتا ہے کہ رویا بھی ایک نہایت مقبول ذریعہ علم ہیں نہ صرف  
 ابراہیم علیہ السلام کو یہ علم دیا جاتا ہے بلکہ عزیز مسعودر جیسے غیر مسلم اور اس کے معمولی

لازموں تک کو بھی سچی خوابیں آسکتی ہیں۔ تعبیر و تفسیر بھی ایک الہی علم ہے جیسا کہ سیدنا  
 حضرت یوسف کے بارے میں اشراق نے اسے اس کا ذکر فرمایا ہے۔  
 پھر حدیث شریف میں آتا ہے۔

لم يقف من النبوة الا المبررات

جب مبررات کی تشریح صحابہ نے چاہی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 "روایئے صالحہ" روایئے صالحہ کے معنی میں سچی خواب اور سچا خواب عام انسان کو  
 بلکہ گنہگار لوگوں کو بھی ہو سکتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیف  
 لطیف حقیقۃ الوحی میں رویا کی حقیقت و فلسفہ اور ضرورت پر بحث کرتے ہوئے  
 فرمایا ہے۔

"غایت ازلی نے ہوائی فطرت کو ضائع کرنا نہیں چاہتی تھی ریزی کے  
 طور پر انسانی افراد میں یہ عادت اپنی جاری کر رکھی ہے کہ کبھی کبھی  
 سچی خوابیں یا پیچھے الہام ہوجاتے ہیں۔ تا وہ معلوم کر سکیں کہ ان  
 کے لئے آگے قدم رکھنے کے لئے ایسا راہ ملتی ہے۔ لیکن ان کی خیالوں  
 اور الہاموں میں خدا کی قبولیت اور محبت اور فضل کے کچھ آثار نہیں ہوتے  
 اور نہ ایسے لوگ نفسانی نیچا ستوں سے پاک ہوتے ہیں۔ اور خوابیں  
 محض اس لئے آتی ہیں کہ تا ان پر خدا کے پاک نبیوں پر ایمان لانے  
 کے لئے ایک حجت ہو کیونکہ اگر وہ سچی خیالوں اور سچے الہامات کی حقیقت  
 سمجھنے سے قطعاً محروم ہوں اور اس بارے میں کوئی ایسا علم جو علم یقین  
 کجا چاہتے ان کو حاصل نہ ہو۔ تو خدا تعالیٰ کے سامنے ان کا عذر  
 ہو سکتا ہے کہ وہ نبوت کی حقیقت کو نہیں سمجھ سکتے تھے۔ کیونکہ اس کو یہ  
 سے پہلے نا آشنا تھے۔ اور وہ کہہ سکتے تھے کہ نبوت کی حقیقت سے ہم  
 محض بے خبر تھے۔ اور اس کے سمجھنے کے لئے ہماری فطرت کو کوئی  
 نمونہ نہیں دیا گیا تھا۔ پس ہم اس معنی حقیقت کو کیونکہ سمجھ سکتے۔ اس لئے نبوت  
 قدیم سے اور جب سے دنیا کی بنا دالی گئی اس طرح پر جاری ہے کہ نمونہ کے  
 طور پر عام لوگوں کو قطع نظر اس سے کہ وہ نیک ہوں یا بد ہوں اور صالح ہوں  
 یا فاسق ہوں اور مذہب میں سچے ہوں یا جھوٹا مذہب رکھتے ہوں کبھی قدر  
 سچی خوابیں دکھلائی جاتی ہیں یا پیچھے الہام بھی دیئے جاتے ہیں۔ تا ان کا  
 قیاس اور گمان جو محض نقل اور سماع سے حاصل ہے علم یقین تک پہنچ  
 جائے۔ اور تا روحانی ترقی کے لئے ان کے ہاتھ میں کوئی نمونہ ہو۔ اور تخم  
 مطلق نے اس دعا کے پورا کرنے کے لئے انسانی دماغ کی بناوٹ ہی ایسی  
 رکھی ہے۔ اور ایسے روحانی قوسے اس کو دیئے ہیں کہ وہ بعض سچی خوابیں  
 دیکھ سکتا ہے۔ اور بعض سچے الہام پاسکتا ہے۔ مگر وہ سچی خوابیں اور سچے  
 الہام کسی وجاہت اور بزرگی پر دلالت نہیں کتے۔ بلکہ وہ محض نمونہ کے  
 طور پر ترقی کے لئے ایک ماہی ہوتی ہیں۔ اور اگر ایسی خوابوں اور ایسے  
 الہاموں کو کسی بات پر کچھ دلالت تھی تو صرف اس بات پر کہ ایسے انسان  
 کی فطرت صحیح ہے۔ بشرطیکہ جذبات نفسانیت کی وجہ سے انجام بد نہ ہوا  
 ایسی فطرت سے یہ سمجھا جاتا ہے۔ کہ اگر درمیان میں روکیں اور حجاب پیش  
 نہ آجائیں تو وہ ترقی کر سکتے۔" (حقیقۃ الوحی ص ۵۷)

ادریکے حوالہ اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عبارت سے واضح ہوتا ہے کہ رویا  
 بھی اس یقینی علم کا ذریعہ ہیں۔ ان کو محض الہام۔ احسانات احلام یا محض اغوائے شیطانی  
 سمجھ کر نظر انداز نہیں کر دینا چاہئے بلکہ ان سے سبق حاصل کرنا چاہئے۔ ان کو محض گمراہی کا  
 ذریعہ نہ سمجھنا چاہئے کہ نہ تو انسانی فطرت کو سمجھا گیا ہے اور نہ اللہ تعالیٰ کے ذرائع  
 تسلیم پر ہی کبھی غور کیا گیا ہے۔ انوس کہ آج کل بعض لوگوں نے مغربی عقیدت سے  
 متاثر ہو کر رویا کو نظر انداز کر دینے کو ہی اپنی غیرت دینی کا طرہ امتیاز بنا لیا ہے کہ ان  
 کی ہے۔ اور اپنے عقلی ڈھکوسلوں کو الہی ذرائع علم کے مقابلہ میں زیادہ معتبر قرار دیا ہے۔  
 اگر دین کی باتیں سمجھنے کے لئے محض عقل ہی کو کافی سمجھا جائے گا تو اس کے یہ معنی ہیں کہ جس دین  
 کو وہ مانتا ہے وہ الہامی نہیں ہے بلکہ محض اپنی عقل کا گورکھ حدتا ہے۔ حالانکہ قرآن کریم کسی  
 فراطوں کی عقل کا تسبیح نہیں ہے بلکہ ہر اس راہ تہا کے کی طرف سے جو ہے اور یہی چیز قرآن کریم کی  
 عقلیت اور حقیقت کی بنا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان مخالف کو قرآن و سنت کی روشنی  
 میں نہایت وضاحت سے بیان فرمایا ہے اور یہی وہ ہے کہ جماعت لحدیہ مادہ پرستانہ عقلیت کے دام سے  
 نکلنے کے صحیح راستہ پر گامزن ہے اور اس میں وہ قنایت اور دارالرحمی پیدا ہو گئی ہے جو الہی مقبول کا قاصد

# مغربی تہذیب کا برصغیر ہوا اثر

## جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں

تقریریں مرتبہ جناب مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ۔ بر موقع جلسہ سالانہ ۱۹۶۵ء

کے اختلاط کے مختلف درجوں سے واقف ہو جاتے ہیں۔ اس میں شک نہیں سینما میں بعض تعبیری جیسے ہوتے ہیں لیکن اخلاق پر بُرا اثر ڈالنے والا حصہ اتنا غالب ہے کہ تعلیم کے لئے اس ذریعہ کو اختیار کرنا فائدہ کی نسبت نقصان بہت زیادہ رکھتا ہے۔

تھیٹر اور سرکس میں بھی یہی صورت ہے۔ سرکس اپنے تو صرف کھیلوں تک محدود ہوتا تھا۔ اب اس میں بھی لڑکیاں خوب داخل کر دی گئی ہیں۔

تماش اور شطرنج اور سچو قسم دوسری کھیلیں وقت کو ضائع کرنے کا بہت موجب ہوتی ہیں۔ اور سنجیدہ کاموں اور خصوصاً ذکر الہی میں روک ڈالتی ہیں۔ نمازوں سے غافل کر دیتی ہیں۔ ہم نے ایسے ایسے تماش کھیلنے والے بھی دیکھے ہیں جو بعض دفعہ دو دو اور دو دو آتین سلسل اس میں مشغول رہے۔ کھانا دہن سے ساقہ کھا یا تاکہ تماش میں حرج واقع نہ ہو جائے۔ ان کو کھانا تناول کی جیسے فرصت ہو سکتی ہے۔

گائے سنے کے لئے ریڈیو کا استعمال ریڈیو کو بھی لٹو چیزوں میں لے آتا ہے۔ طبیعت ضروری کاموں سے ہٹ کر لٹو کی طرف مائل ہوتی ہے اور وقت ضائع ہوتا ہے۔ عورتوں کے گائے سنے سے لٹوئی لحاظ سے غلط رجحان پیدا ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے عورتوں کی لہجہ آواز سننی شرعاً ممنوع ہے تا انسان کا دل پاک رہے اور اس میں نالائق جذبات داخل نہ ہوں۔ ٹیلیو ویژن ریڈیو سے بھی آگے ہے لیکن ان چیزوں کا مغربی تہذیب میں اتنا بڑا دخل ہو چکا ہے کہ ان کے بغیر ان کی زندگی ہی بے معنی سمجھی جاتی ہے۔

بچوں پر ان لٹوئیات کا اثر سب سے زیادہ ہوتا ہے۔ ریاستہائے متحدہ امریکہ میں بچوں پر ٹیلیو ویژن کے اثر کے معلوم کرنے کے لئے سینڈیٹ کی ایک سب کمیٹی نے تین سال تک تحقیق کی۔ اس سب کمیٹی کے چیئر مین تھامس ڈاڈ (Thomas Dodd) نے نتیجہ کا خلاصہ حسب ذیل الفاظ میں دیا۔

*Exposed on television from the time they can walk, our children are getting an intensive training in all phases of crime from the ever-increasing*

میں سے باہر نکال دیا۔ اور اس شیل کا نام *Thames* رکھا گیا اس طرح سے چاند چڑھاتے۔

(ریڈیو رٹڈ ایجنٹ ڈسمبر ۱۹۶۵ء)

### لعب و لہو کے سامان

(۳) لعب و لہو کے سامانوں کو بھی مغربی اقوام نے اپنی زندگی میں خوب داخل کیا ہے اس میں سینما، تھیٹر، سرکس، ناچ، گانا، تماش، شطرنج اور سچو قسم چیزیں سب شامل ہیں۔ ریڈیو اور ٹیلیو ویژن کا کثرت استعمال یا گانوں کے لئے استعمال بھی اسی ضمن میں آجاتا ہے۔ مغربی اقوام کا نقطہ نگاہ یہ ہے کہ دنیا خوب محنت سے کھاؤ اور لٹوئی کی لذت کے سامان خوب اچھی طرح سے جمیا کر ونا کہ اس مشقت کا اثر نازل ہو۔ اس میں انہوں نے روح اور اخلاقی قدروں کو کلینتہ نظر انداز کر دیا اور صالح جسم کو مد نظر رکھا جس رنگ میں بھی جسم کو رام محسوس ہوا وہ اختیار کر لیا۔ خواہ اخلاقی نتائج کیسے بُرے نکلیں۔

سینما میں عورتوں اور جرائم کے حصے کو بہت نمایاں کیا جاتا ہے تاکہ ان میں دلچسپی پیدا ہو اور لوگ بار بار دیکھیں۔ عورتوں کی ایسی حرکات دکھائی جاتی ہیں جو سفلی جذبات کو کھیلنے والی ہوتی ہیں۔ ان کے اشتہار بھی ایسے رنگ میں دئے جاتے ہیں۔ عربیاتی زیادہ سے زیادہ اختیار کی جاتی ہے کہ یہی بڑا حریہ جذبیت پیدا کرنے کا ہوتا ہے۔ ناچ اور گانا بھی ساتھ ساتھ ہوتا ہے تا جذبات کو متشعل کرنے والا کوئی حصہ نہ نہ جائے۔ جرائم بھی اس قسم کے دکھائے جاتے ہیں جو بچوں کے دماغوں پر غماض طور پر منقش ہوں۔

سینما اس زمانہ کی محنتوں میں سے ایک بڑی محنت ہے۔ یہ اخلاق کی بربادی کا بہت بڑا باعث ہے۔ ایسا طیفہ بھی جنہیں دو وقت کی روٹی بھی مشکل سمجھا جاتی ہے اس پر خرچ کرنے سے باز نہیں رہتا۔ عورتیں بھی اسے اسی طرح دیکھتی ہیں جس طرح مرد۔ اس کا نتیجہ ظاہر ہے۔ نئے شروع سے ہی مرد و عورت

ہی مراب پیسے والی ہیں جسے کہ مرد کثرت شراب خوری کی اسے دو وہیں بنا ہیں۔ ایک یہ کہ ہم شراب پینے والوں کو منع نہیں کرتے اور ان کی بُری حرکتوں کو نصرت کی نگاہ سے نہیں دیکھتے۔ دوسرے یہ کہ ہم شراب کی دعوت کو مسترد نہیں کرتے۔ اسے یہ بھی بتایا کہ شراب کا سب سے زیادہ استعمال فرانس میں ہوتا ہے اور اس سے تم کو کر رہا ہے۔ ریاستہائے متحدہ امریکہ۔ جنوبی افریقہ۔ چلی اور آسٹریلیا میں اس نے یہ بھی بتایا کہ ۱۹۵۶ء میں امریکن میڈیکل ایسوسی ایشن نے پوری تحقیقات کے بعد باقاعدہ اعلان کیا کہ شراب خوری ایک بیماری ہے اور اس کا علاج بیماری کے طور پر ہونا چاہیے۔ آہستہ آہستہ باقی ڈاکٹروں کو بھی یقین پھرنا پڑے گا۔

(ریڈیو رٹڈ ایجنٹ اکتوبر ۱۹۶۵ء)

انہی وجوہات سے مغربی ممالک میں نوعمر لڑکوں کے اخلاق پر بہت بُرا اثر پڑ رہا ہے اور اب انہیں منکر مور بھی ہے کہ اس کا علاج کس طرح کریں۔ نوعمر لڑکے شراب میں بدست ہو کر جو منگمگ آرائیاں کرتے ہیں ان سے صرف سال ۱۹۶۳ء میں انگلستان میں ۸۰ لاکھ ڈالر سے زیادہ کا نقصان ہوا۔ فرانس میں اس سے بھی زیادہ بُری حالت ہے۔ ہسٹریلیا میں سڈنی یونیورسٹی میں بعض دفعہ ناچ کے وقت لڑکے ننگے ہو جاتے ہیں۔ وہاں ۱۳ اور ۱۴ سال کے درمیان عمر کی ۲۲۰ لڑکیاں ایسی پائی گئیں جن میں سے ہر ایک نے کم از کم پچاس مرتبہ لڑکوں سے مجاہمت کی تھی۔

(ریڈیو رٹڈ ایجنٹ نومبر ۱۹۶۵ء)

بہت سے مضافات میں لڑکوں کی بُری حالت بیان کی جاتی ہے تا ان کی اصلاح کی طرف توجہ ہو۔ شراب اور لڑکیوں کے لئے نوعمر لڑکوں میں جنون پیدا ہو گیا ہے جو ان کے ماحول کا نتیجہ ہے۔ ایک شہر میں چار لڑکے ایک کار میں بیٹھ گئے۔ اسے خوب تیز دوڑایا اور آباد ترین علاقہ میں اپنی پٹنوں کو پیچھے کر کے پیٹھوں کو منگلی کر کے کار کی کھڑکیوں

### شراب نوشی

(۲) شراب نوشی۔ یہ بھی مغربی تہذیب کا جزو بن گئی ہے۔ ان کے کھانے پینے کی مجالس شراب کے بغیر نہیں ہوتیں۔ جتنا اونچا طبقہ ہو اتنی ہی قیمتی اور مختلف قسم کی شرابیں ان کے میزوں پر آتی ہیں۔ بعض مغربی ممالک میں تو پانی استعمال ہی نہیں کیا جاتا۔ صرف شراب ہی پیتے ہیں جیسا کہ فرانس میں عورتیں بھی شراب کو اسی طرح استعمال کرتی ہیں جس طرح مرد۔ دونوں میں کوئی تمیز نہیں۔ ان کی دیکھا دیکھی بچوں میں بھی آجاتی ہے اور ضبط نفس والا معاملہ بالکل ختم ہو جاتا ہے۔ عیسائیت میں شراب کی حرمت بھی نہیں اسلئے پوری بے باکی سے اسے استعمال کیا جاتا ہے ویسے بھی یہ ان چیزوں میں سے ہے جن کا عادی رہنے کے بعد انسان انہیں چھوڑ نہیں سکتا۔ اور وہ ایک رنگ میں جڑو بدن بن جاتی ہے۔

شراب انسانی صحت کے لئے بڑی مضر چیز ہے لیکن عادت ہو جانے کے بعد انسان اس بات سے بے نیاز ہو جاتا ہے کہ اس سے صحت کس قدر برباد ہوتی ہے اور اسے پینا نہیں چھوڑتا۔ یونیورسٹیوں میں *S. News* (S. News and World Reporter) ایک ماہر کی ضروری اسے بلاک۔ ایم ڈی (Martin A. Black M.D.) کے ساتھ شراب کے متعلق ایک مقالہ چھپا ہے جس میں کئی قسم کے اعداد و شمار دیئے گئے ہیں۔ ایک سوال کے جواب میں اس نے بتایا کہ شراب تمام اعضاء سے انسانی پر بُرا اثر ڈالتی ہے لیکن مگر اسکے ساتھ خاص طور پر شراب ہوتا ہے۔ ایک اور سوال کے جواب میں بتایا کہ ریاستہائے متحدہ امریکہ میں پچاس لاکھ سے زائد آدمی باقاعدہ شرابی ہیں۔ یعنی بہت شراب پینے والے اور ان سے سال سے کم عموالوں میں بھی یہ وبا پھیلی شروع ہو گئی ہے۔ ایک اور سوال کے جواب میں وہ بتاتا ہے کہ عورتیں بھی اتنی

Westerns and crime detective programs available to them. The past decade has seen T.V. come of age. The same decade has witnessed the violence contents in programs story-rocket and delinquency in real life grow almost 200 percent.

(Readers digest march 1965)

خلاصہ ترجمہ یہ ہے کہ شروع سے ہی ٹیلی ویژن پر جرائم وغیرہ کے پروگرام دیکھنے کی وجہ سے نئے نئے جرائم کی طرف مائل ہوتے ہیں اور ان کے جرائم پیشے کی نسبت دوسو گنا بڑھے گئے ہیں۔

(۴) جنس بے راہ روی کا ایک نتیجہ گندے لٹریچر کی اشاعت میں بھی ظاہر ہوتا ہے۔ یورپ اور امریکہ میں پوری حیران کن تعداد بہت وسیع پیمانے پر چھپتی اور فروخت ہوتی ہیں۔ لاکھوں لاکھ انسان ان کو ڈاک کے ذریعہ منگتے ہیں۔ چند سال ہوئے ایک شخص نے ایک فرضی نام رکھ کر اس انجیلز (Maverick) میں پورٹریٹس کرائے پر لے لئے اور ان سے منگنے کی تعداد میں بڑھ چکی اور ڈاک بھجواتا رہا۔ ۱۹۶۱ء میں اس کے اور اس کے ساتھیوں کے خلاف مقدمہ چلا اور وہ اشاعت خورش کی وجہ سے سزا یاب ہوئے۔ یہ اندازہ کیا گیا ہے کہ ڈاک اشاعت کے ذریعے ایسی تصاویر وغیرہ سال میں دس کروڑ کے قریب بھی جاتی ہیں۔ ایسی تصاویر اور کتب اور خورش گانوں سے بھرے ہوئے ریکارڈ کم از کم دس لاکھ سکول کے بچوں کو بھی ہر سال بھیجے جاتے ہیں۔ ان سے لے کر دیکھنے اور سنے والے ان سے بھی تعداد میں چھ گن زیادہ ہیں اور اس طرح بچوں میں سے بھی کم از کم ساٹھ لاکھ ہر سال اس قسم کا خورش لٹریچر دیکھنے کا موقع ملتا ہے۔ ان میں ایسی تصاویر بھی ہوتی ہیں جن میں عورت اور مرد کو نہایت گندری حالتوں میں دکھایا جاتا ہے۔ تانٹوں پر بھی ایسی تصاویر ہوتی ہیں۔ گراموفون کے ریکارڈوں میں مرد و عورت کے جنسی اشتراط کا نقشہ بہت گندے الفاظ

میں بھرا جاتا ہے اور بچے انہیں سنتے ہیں۔ ایسے لٹریچر کے اشتہار دس دس پندرہ پندرہ سال کے بچوں کو خاص طور پر بھیجے جاتے ہیں جن میں لڑکیاں بھی اسی طرح شامل ہوتی ہیں جس طرح لڑکے۔

(ریڈرز ڈائجسٹ مارچ ۱۹۶۶ء)

اس کے علاج کی کوشش ضرور کی جاتی ہے لیکن جب سارا ماحول ہی ایسا بنا دیا جائے تو علاج کیسے ہو سکتا ہے۔ خورش رسالوں کے علاوہ اتحاد اور بے دینی کے خیالات پر مشتمل لٹریچر بھی خوب شائع ہوتا رہتا ہے، جس نے آہستہ آہستہ ساری مغربی تہذیب کی بنیاد لادینیت اور مادیت پر مرکب دی۔ اور مختلف طریقوں سے اس کے شکر گنے پھرتے ہیں۔

**سگریٹ نوشی**

(۵) سگریٹ نوشی بھی مغربی فیشن میں داخل ہو چکی ہوئی ہے۔ اس پر سالانہ خرچ اربوں روپے بنا جاتا ہے حالانکہ یہ صحت کے لئے بہت مضر چیز ہے۔ پہلے تو اس کے متعلق شبہ ہی تھا لیکن ایک بہت لمبی تحقیق کے بعد رائل کالج آف فریشنرز (Royal College of Physicians) کی طرف سے جو تقریباً آٹھ چار سو سال پرانا ادارہ ہے ۱۹۶۲ء میں یہ رپورٹ شائع ہوئی کہ سگریٹ نوشی انسانی صحت کے لئے نہایت مضر ہے۔ یہ پھیپھڑوں کا سرطان اور دم پیدا کرتا ہے اور اس سے دل کی بعض بیماریوں میں اضافہ ہوتا ہے۔ سر ڈاکٹر ہلٹ (Sir Richard Hall) اس علاج کے صدر ہیں۔ جب سگریٹ کینیویں کی طرف سے اس رپورٹ کی مخالفت ہوئی تو انہوں نے بڑے زور سے جلیج کیا کہ کوئی ڈاکٹر اس رپورٹ کو غلط ثابت نہیں کر سکتا۔ یہ رپورٹ بہت تفصیل ہے۔ اس کے نتیجہ میں بعض رسالوں نے سگریٹوں کے اشتہار چھاپنے بند کر دیئے۔ ریاستہائے متحدہ امریکہ کی حکومت نے اس رپورٹ کو درست تسلیم کیا۔ اس کے اعداد و شمار میں بتایا گیا ہے کہ ۱۹۶۱ء میں صرف انگلستان میں ۲۳۰۰۰ اشخاص پھیپھڑوں کے سرطان سے مرے۔

سگریٹ کینیویں کے شور مچانے پر سرجن جنرل پونا ٹریڈ سٹیٹس بیگ مینٹ نے بھی اس تحقیق کے لئے ماہروں کی ایک کمیٹی بھٹائی۔ یہ ۱۹۶۳ء کی بات ہے۔ وہ بھی اسی نتیجہ پر پہنچے جس پر رائل کالج والے پہنچے تھے۔

اس کے باوجود سگریٹ نوشی کم ہونے

میں نہیں آتی البتہ اس کو چھوڑنے کی طرف تو جرم ضرور پیدا ہو گئی۔

(۶) فیشن پرستی یا لباس کے بارہ میں تکلف بھی مغربی تہذیب کا حصہ بن گیا ہے مختلف اوقات اور مختلف کاموں کے لئے الگ الگ قسم کے لباس پہنے جاتے ہیں۔ عورتیں اس مرقع میں بے حد مبتلا ہیں۔ گویا ان کا مقصد حیات ہی لباسوں اور لپ سٹیکوں وغیرہ سے حسن میں اضافہ کرنا ہے۔ ایسی ہیئت لباس پہنے جاتے ہیں جو جسم کی بناٹ کو اچھی طرح سے ظاہر کریں۔ مگر کپڑے دکھائیں اور نچے اور اوپر کے حصے کو ابھراؤ۔ لباس کو جسم دکھانے کے لئے نہیں بلکہ اسکی عریانی میں خوبصورتی پیدا کرنے کے لئے پہنا جاتا ہے۔ مردوں میں بھی لباس کا خاص خیال رکھا جاتا ہے۔ تازہ ترین میں ذوق نہ آجائے۔ ٹیڈی لباس بھی اسی کا نشوونما ہے۔ یہ ہیں مغربی تہذیب کی نمایاں خرابیاں جو خود بھی اس کے نقصانات کو محسوس کرتے ہیں لیکن اس سے رہائی کی کوئی صورت نہیں پاتے۔ یہ خرابیاں چونکہ ظاہری ہیں اور کوشش اور کوشش یعنی ہیں اور عام طبائع ان کی طرف بہت جلد مائل ہو جاتی ہیں اس لئے اسلامی ممالک میں بھی انہوں نے آہستہ آہستہ راہ پائی ہے۔ بے پردگی سے اس کا آغاز ہوا اور پھر ہر ایک خرابی آگئی۔ اگرچہ ابھی وہ حالت نہیں ہوئی جو مغربی ممالک میں ہے۔ مصر، ترکی، عراق، ایران، افغانستان، شام، لبنان سب ممالک میں عورتیں بے پردہ ہو چکی ہیں۔ ان میں سے بہت سی جگہوں میں تو عورتیں بھی انگریزی لباس پہنتی ہیں۔ اگر وہ سرا لباس بھی ہوتا ہے تو وہ پست اور جسم کے نازک حصوں کو ظاہر کرنے والا ہوتا ہے۔

**ہمارے ملک میں ان برائیوں کے اثرات**

ہمارے ملک کے مسلمانوں میں خدا نالے کے فضل سے اسلامی تعلیم کا بہت کچھ اثر باقی تھا لیکن یہ بھی مغربی تہذیب سے متاثر ہونے سے نہ رہے۔ مغربی اندازت فکر مغربی تعلیم اور مغربی لادینی نے یہاں بھی عورتوں کو بے پردہ کر کے گھروں سے باہر نکال دیا اور انہیں مردوں کے ساتھ ملنے جلنے کا شوق پیدا ہوا۔ یہ شوقی ایسا ہے جو ہمیشہ زیادتی کی طرف جاتا ہے کی طرف نہیں آتا۔ عورت کے اندر اللہ تعالیٰ نے ایک کشش رکھی ہے۔ اور جب مرد کو اس کا قریب ہونا میسر آئے تو اس کے حیوانی جذبات بھر پور ہوتے ہیں اور وہ خدا نالے کی طرف سے فاضل ہو کر گندہ میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ ہمارے بڑے بڑے شہروں میں اب

یہی صورت پیدا ہو چکی ہے بے پردگی بھینتی جا رہی ہے۔ پہلے تو یہ بابا بنشینہ امراء تک محدود تھی لیکن اب متوسط طبقہ بھی اسکی زد میں آ گیا ہے۔ نہ صرف یہ کہ منہ کا پردہ انہیں کیا جاتا بلکہ باقی جسم کے وہ حصے بھی نیم عریاں بنا دیا جاتے ہیں جو عورتوں کے لئے سب سے زیادہ شرم جیا کا موجب ہوتے ہیں قیض ایسی تنگ پستی چاتی ہے کہ جسم کی ساری بناوٹ نظر آتی ہے اور ٹانگوں میں پھینسی ہوئی ہونے کی وجہ سے چلنا بھی مشکل ہو جاتا ہے۔ پا جا سے بھی تنگ پستے جاتے ہیں۔ پا جا ہموں کی جگہ پتلونیں بھی پہنتی شروع ہو گئی ہیں ان کہ وہ جسم کے پچھلے حصے کو زیادہ خوبصورت بنا دیں۔

اس بے پردگی کی وبا کا ایک اثر یہ بھی ہوا ہے کہ پردہ کرنے والی عورتوں نے اپنے برقعوں کو بے پردگی کی جھلک دینا شروع کر دی ہے۔ انہیں زیادہ خوبصورت اور تنگ بنا جاتا ہے جس سے پردہ کی اصل غرض فوت ہو جاتی ہے یہ دراصل بے پردگی کو سراہنا ہے اور اس کا پہلا قدم ہے۔ ہمارے ہی زمانہ میں ایک وقت تھا کہ عورتیں پردہ میں بھی دن کے وقت باہر نکلنے میں جھجک محسوس کرتی تھیں اگرچہ اس میں شرم کا کوئی عیب کی بات نہیں لیکن اب عورت مختلف ہو گئی ہے۔ اور بے پردگی میں لطف اٹھا پاتا ہے اور اس سے شان کا اظہار ہوتا ہے۔

عورتوں کی بے پردگی کے ساتھ تو فیشن وابستہ ہوتا ہے اس کے لئے بہت سی بھی ضروری ہوتی ہے۔ سونٹراب کا استعمال بھی بڑھ گیا اور کئی گنا بڑھا جن کو سونٹراب نہیں ملتی انہوں نے سونٹراب میں شروع کر دی جو انسانی صحت کے لئے سونٹراب سے زیادہ خطرناک ہے اور اندرون کو صحت کو رکھ دیتی ہے۔ سونٹراب عقل پر پردہ ڈال دیتی ہے اور بدی سے بچنے کے لئے جس ارادہ کی ضرورت ہوتی ہے اسے ختم کر دیتی ہے اور انسان بیباکی کے ساتھ بدی میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اسی وجہ سے سونٹراب کا فیشن کہا گیا ہے یعنی بدیوں کی ماں جس سے بدیاں پیدا ہوتیں اور پرورش پاتی ہیں۔

سونٹراب کا مقصد ایک گونہ بے خودی کو بتایا جاتا ہے جس سے گویا ان ایک وقت کے لئے نفس نکرات سے بچ جاتا ہے۔ اس کے متعلق ایک لطیفہ پڑھا کہ ایک شخص ایک سونٹراب سے پوچھتا ہے کہ تمہارے تمام نفس نکرات تو سونٹراب میں ڈوب جاتے ہوں گے۔ اس نے جواب دیا کہ ہاں پہلے تو وہ ڈوب جاتا ہے مگر پھر نہیں آتا۔ یہی حقیقت نفس نکرات کی زیادتی کا موجب بنتی ہے۔ جب انسان صحت اخلاق کے لحاظ سے بربادی کی طرف جاتا ہے اس کی روح زیادہ بے چین ہوتی ہے اور اس کے نفس نکرات میں اضافہ ہوتا جاتا ہے۔ (باقی)

محترم مہیا محمد یامین صاحب مرحوم تاجرت کا ذخیرہ

(محترم مولانا ابو العطاء صاحب فاضل)

ایک حدیث نبوی - نو باتوں کا حکم

محترم مولوی غلام باری صاحب سیف

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امرت بتسبیح خشیتہ اللہ فی السمر والعلانیۃ وکلمۃ المعدل فی الغصب والرضی والمقصد فی القفر والغنی وان اصل من قططنی واحطی من حرمی واعذوا عین ظلمتی وان یکون حتمتی فکراً ونطقی ذکراً ونظری عبثاً واهجر بالعرف وقیل بالمعروف۔

(مشکوٰۃ - کتاب الرقاق فی البکا والخوف)

تو جہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرے پروردگار نے فرمایا کہ جو شخص میری حدوں میں تجاوز کرے اسے تین ایاموں میں سے کسی ایک کا جزا ہوگا۔ (1) حدوں اور رضوت میں خدا کا خوف (2) حدوں اور رضوت میں خدا کا خوف (3) حدوں اور رضوت میں خدا کا خوف۔ جو مجھ سے ظلم کرے میں اسے معاف کر دوں، میری خاموشی سوجھی رہے اور میرا نام نہ لے کر اور میرا رونا نہ کرے۔

ایک مذکورہ انسان جو خدا کی رضا کا سلاخی اور سکے قرب کا خواہی ہو اس کے لئے ان امور پر عمل کرنا ضروری ہے حکم اور دروازوں نے بہت سے اچھے اچھے فضائل بھی ہیں، لیکن ان جملوں سے بہتر کسی نے بھی نہیں کیا ایک بات ایک جامع مضمون کا عنوان ہے۔ میانہ روی، عزت و نکر کی عادت بنانا اچھے اچھے تجربے حاصل کرنے پہلے کیا خدا کی نعمت ہے۔ میانہ روی کے متعلق مشکوٰۃ کی ایک حدیث میں آیا ہے۔ کہ یہ ان تین اوصاف میں سے ہے جو نبوت کا پورا پورا حصہ ہے اور یہ تین امور بہت ہی میانہ روی اور فرزانگی ہیں۔ اور عزت و نکر کی عادت جس فرد یا قوم کے اندر پیدا ہو جائے وہ خود اپنی مسلم بن جاتی ہے اور یہی وہ عظیم نعمت ہے جو انسان کو حیوان سے متمیز کرتی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے جو ان لوگوں کو خاص طور پر خود نکر کی عادت پیدا کرنے کے لئے کہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اخوت کو لے کر خدا کی عادت پیدا کرنا ہے۔ اور عدل کے متعلق تو حدیث میں آیا ہے کہ میرے پیر کو دینا میں عمل اور خیال میں سدا پید ہو سکتا ہے۔ اور عدل کے متعلق تو حدیث میں آیا ہے کہ میرے پیر کو دینا میں لائے گا۔ اور اس سے پہلے ذہن ظلم سے بھری ہوگی۔ عفو کے متعلق بھی متعدد احادیث آئی ہیں۔ حدیث میں آیا ہے لیلتۃ القدر کسی کو نصیب ہو تو عفو عفو مانگئے۔ عفو الملوک ایضاً، ملوک آپ نے کئی بار سنا ہوگا۔ بادشاہ کی مافی السلطنت کے لغز کی وجہ ہوتی ہے۔ اور اگر اصل منقطعی واضحی من مومنی اور عفو ظلمی سے زیادہ دینا کو گردیدہ کرنے والی اور خدا کے رحمان کو راغب کرنے والے اور لوگوں کے اور ہیں۔

احباب جماعت اپیل

جماعت احمدیہ کی ترقی کا ایک اہم ذریعہ تربیت اولاد بھی ہے۔ اس غرض کو پورا کرنے کے لئے احباب کی سہولت کی خاطر شعبہ اطفال الاحمدیہ کو ریتے ایک نئی یا تصویر کتاب "طقن امرنا قد فرغنا تاتہ کی ہے۔ جس میں کئی مفید چیزیں کے علاوہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا "پہا خزانہ" بھی شامل ہے۔ دوست اس کتاب کو ضرور حاصل کر لیں۔

(مہتمم اطفال الاحمدیہ مرکز یہ - ربوہ)

درخواست دعا

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے عزیزم ملک بشیر احمد صاحب پر مشورہ ایک انجمن رسالتی ادارہ درلڈہنگ میں رٹانسپورٹ انجمن منتخب ہو گئے ہیں۔ سب سب پائل اور ایسٹن کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے یہ عہدہ عزیز الحرمہ کے لئے دین دینا میں بارکت کرے۔ (محرر شفیع زوشہدی، ادارہ رسالتی ربوہ)

خطوات پیش گوئی وقت چہ بزرگ اجرہ رفوقہ کی

فرمائے۔ آمین۔

ان کے بچوں میں منافق بسین الحق مت ایسے مخلص احمدی بھی ہیں اور انہیں حفظ شفیع احمد صاحب کو حضرت میاں محمد یامین صاحب سے رشتہ درادبی حاصل ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے سب متعلقین کو ہمدردی بخشنے اور ان کا حافظہ دناہر ہو۔ آمین۔

میں سے تھے۔ جن کے لئے حدیث نبوی میں اتنا جو اصدق الامین کے الفاظ دلدار ہوئے ہیں۔ چند ماہ سے میرا تھے اور محسوس کر رہے تھے کہ میرا سفر آخرت بالکل قریب ہے اس کا بعض مرتبہ اظہار بھی فرماتے تھے۔ مکتبہ الفرقان سے ان کا خرید و فروخت کا تعلق تھا۔ معاملہ کے نہایت سات تھے۔ اپنی کتب برائے فروخت مکتبہ میں کھڑا کرتے تھے۔ لیکن دین میں بڑے اچھے تھے۔ چونکہ طبیعت تبلیغی رنگ سے رنگین تھی اس لئے ہمیشہ ایسی کتابوں کی اشاعت کو ترجیح دیتے تھے۔ جن سے تبلیغ کا فریضہ بھی ادا ہوتا ہے درتیں۔ کلام محسن اور اذعیۃ الفرقان اذعیۃ الرسول اور اذعیۃ السیاحۃ اور دعویٰ اشاعت کا بہت اہتمام کرتے تھے۔ ذہنی تبلیغ کا بھی بہت شوق تھا۔

نظام جماعت کا بہت احترام کرتے تھے ان کا ایک راکھا خلعت سے مخرف ہے اس کی اصلاح کے لئے ہمیشہ فکر مند رہتے تھے آخری بیماری میں جب میں بھی عبادت کے لئے گیا تو اپنے اس نگر کا اظہار کیا اور دعا کے لئے کہتے رہے۔ آخری مرتبہ تو یہی درمندان کیفیت تھی کہ میں جمعہ کے روز عبادت کے لئے گیا بظاہر وہ آخری لمحات معلوم ہونے لگے ان کے ہوش و حواس درست تھے وہ لڑکان کی چارپائی پر ان کا ہاتھ پکڑے بیٹھا تھا اور وہ کہہ رہے تھے کہ میرا دل کہاں کی طرف سے تب ٹھنڈا ہوتا ہے کہ تم جاؤ اور جا کر فوراً حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ عنہم العزیز سے مسافری مانگہ کران کی بیعت کرو۔ نہایت مؤثر اور درد مندانه انداز میں ان کی کیفیت تھی۔ انہوں نے یہ بھی فرمایا کہ میں حضرت میاں ناصر احمد صاحب کو بچپن سے جانتا ہوں نہایت مقدس اور پاک ناس ہے مجھے دیکھ کر فرمانے لگے کہ یہ لڑکا آپ کا بھی شاگرد ہے۔ آپ یہ بھی اسے سہما میں آپ کو شروع سے جانتا ہوں اور آپ کی دینداری کی میرے دل میں بڑی قدر ہے۔

دنیا دار المقام نہیں۔ ہم سب نے بھی بیانی سے جانا ہے۔ بھائی محمد یامین صاحب رحمہ اللہ اپنے فرائض اپنی طاقات کے موافق تقویٰ اور پیر گاہی سے ادا کر کے اپنے مولیٰ سے جا ملے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے فضل اور رحمتوں سے نوازے اور ان کی اولاد پر بھی کرم کی نظر

محترم میاں محمد یامین صاحب تاجرت کی جماعت کے تمام حلقوں میں ایک معروف شخصیت ہیں۔ احمدیت کو قبول کرنے کے بعد آپ نے اس بات کا خاص اہتمام فرمایا کہ سلسلہ کالم پڑھنے طور پر زیادہ سے زیادہ پھیلا جائے۔ قادیان میں آپ کی دکان عین بازار میں تھی۔ آپ کی توجہ دفعہ دکھاری نیز خوش خلقی و علم و دستا کا نتیجہ تھا کہ سلسلہ کے بعض بزرگ بالآخر تمام آپ کی دکان پر تشریف رکھنے لگے تھے۔ حضرت نفیٰ محمد صادق صاحب اور حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہما اس بارے میں خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ بھائی محمد یامین صاحب تبلیغی جذبے سے مرنے لگے آپ نے بعض چھوٹے چھوٹے ٹریڈ خود مرتب کیے اور انہیں ہزاروں کی تعداد میں ملک بھر میں پھیلا دیا۔ اس طرح منفرد اور نکل اور اہل علم سے کتب اور سارے کھنڈا کرنا شروع کرتے رہے۔ حضرت سید محمود علیہ السلام اور آپ کے سلفاؤ کی کتابوں سے اقتباس ایک بجزرت شائع کرتے تھے۔ منڈلی پور ہرسال "احمدیہ جہنمی" کی اشاعت ان کا مولیٰ تھا اس جہنمی میں صرف تاریخ اور ہیمنڈل کا ہی کا اندازہ نہ ہوتا تھا بلکہ اسلام کی کیفیت پر مؤثر مقالے بھی ہوتے تھے۔ اختلافی مسائل پر بھی دلچسپی اور سیر حاصل مضمون ہوتے تھے۔ اعتراضات کے جوابات بھی ہوتے تھے اور بعض محالکت دظرافت بھی درج ہوتے جاتے تھے۔ الغرض یہ جہنمی معلومات کا ایک مرجع ہوتی تھی ہر طبقے کے لوگ اس سے فائدہ حاصل کرتے تھے۔ اس کی بجزرت اشاعت ہوتی تھی اور ہر موم بھائی بڑے ہی شوق سے اس کا اہتمام کرتے تھے۔ ہجرت کے بعد ربوہ میں آپ کی بازار میں باقاعدہ دکان نہ تھی اللہ اشاعت کا شوق بدستور کارفرما تھا۔ اور چھوٹے ٹریڈ اور بعض کتابیں پر بارشائے کرنے رہے۔ خود گاہ کچن کے پہنچ جاتے اور مختلف مکتبوں پر اپنی کتابیں اور ٹریڈ دکھدیتے، جو فروخت ہوتے رہتے۔ مالی حالت بہت کمزور تھی۔ متواضع قسم کے آدمی تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ابھی ان سے خاص سلوک تھا۔ روزنی حلال کے لئے ہمیشہ کوشش رہتے تھے۔ دعاؤں پر بہت یقین رکھتے تھے۔ میں ان کو شروع سے جانتا ہوں۔ ان کی سادگی اور دینداری کی وجہ سے مجھے بھی ان سے بہت محبت تھی۔ میرے تجربہ میں حضرت بھائی محمد یامین صاحب ان لوگوں





# اسٹیکے امام کو آپ کی ضرورت ہے

محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب ناظم ارث و وقف پھولپنڈی

تحریک وقف جدید کا آغاز فرماتے ہوئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اربعہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے قدمت دین کی تڑپ رکھنے والوں کو ان الفاظ میں مخاطب فرمایا تھا:-

دین چاہتا ہوں کہ اگر کچھ نوجوان ایسے ہوں جن کے دلوں میں یہ خواہش پائی جاتی ہو کہ وہ حضرت خواجہ معین الدین صاحب چشتیؒ اور حضرت شہاب الدین صاحب سہروردیؒ کے نقش قدم پر چلیں تو جس طرح جماعت کے نوجوان اپنی زندگیوں کو تحریک جدید کے ماتحت وقف کرتے ہیں وہ اپنی زندگیوں کو براہ راست میرے سامنے وقف کریں تاکہ میں ان سے ایسے طریق پر کام لوں کہ وہ مسلمانوں کو تعلیم دینے کا کام کر سکیں وہ مجھ سے بد امتیاز لیتے جاسیں اور اس ملک میں کام کرتے جاسیں۔ ہمارا ملک آبادگار کے لحاظ سے دیران نہیں ہے لیکن ردھانیت کے لحاظ سے بہت دیران ہو چکا ہے اور آج بھی اس میں چشتیوں کی ضرورت ہے۔ سہروردیوں کی ضرورت ہے اور نقشبندیوں کی ضرورت ہے۔۔۔ پس میں چاہتا ہوں کہ جماعت کے نوجوان ہمت کریں اور اپنی زندگیوں کو اس مقصد کے لئے وقف کریں۔ (خطبہ علیہ السلام فرمودہ ۱۹۵۷ء)

کیا آپ اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح اربعہ اللہ کی خدمت میں وقف کے لئے اپنا نام پیش کریں گے؟  
جملہ درخواستیں مذکورہ ذیل کو الف کے ساتھ براہ راست حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اربعہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی خدمت میں ارسال کی جائیں۔

- ۱- نام صح و ولایت
  - ۲- تعلیم دینی و دنیوی
  - ۳- عمر
  - ۴- مستقل پیشہ
  - ۵- کیا پیدائشی احمدی ہیں؟ اگر نہیں تو کون سے سنی مذہب سے بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہوئے ہیں۔
  - ۶- پہلے کس فرقے سے تعلق رکھتے تھے۔
  - ۷- مستقل پیشہ
  - ۸- شادی شدہ یا غیر شادی شدہ
  - ۹- ماہوار آمد
  - ۱۰- رکھنے والے افراد کا بوجھ آپ کے کندھوں پر ہے
  - ۱۱- کسی جماعت میں جو عہدہ برقرار رکھتے ہیں یا نہیں اگر وہ کچھ ہیں تو کس اور کس جماعت میں
  - ۱۲- کیا کیا زبان جانتے ہیں۔
- تقدیق پریذیڈنٹ صاحب مقامی۔ تصدیق سیکریٹری صاحب مال۔ تصدیق قائد صاحب مجلس۔ نوٹس: سندھی۔ پشتو۔ اور بلوچی جاننے والے خاص طور پر توجہ فرمائیں۔

پاکستان کا فوجی نڈا مقرر ہو گیا  
لاہور، رجزری۔ فوجوں کی دلہن کے مسئلہ پر دوسرے اجلاس میں شرکت کے لئے پاکستان کے فوجی نمائندوں کا وفد لفٹننٹ جنرل بختیار رانا کی قیادت میں کل میٹنگس روانہ ہو گیا۔

پاکستان وفد کے ہمراہ اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل کے نمائندے اور پیکر پریزیڈنٹ مرزا امیر اور پرنسپل سیکریٹری جنرل کے مرید بھی گئے ہیں۔ پاکستان وفد میں ریگنڈ پریگنٹ جنرل خان لفٹننٹ جنرل ریاض عظیم اور لفٹننٹ جنرل ایس کے حسن شامل ہیں۔ پہلا اجلاس لاہور میں منگل کو ہوا تھا۔

## پاکستان دولت مشترکہ کانفرنس میں شرکت کرنے کا

اسلام آباد، رجزری۔ پاکستان دولت مشترکہ کانفرنس میں شرکت کرنے کا فیصلہ ہو گیا۔ کانفرنس گیارہ اور بارہ جنوری کو ریگنڈ میں منعقد ہوگی۔ اس میں روڈیشیا کے منگے پریزیڈنٹ کیلگاہ۔ سرکاری وفد پر اعلان کیا گیا ہے کہ ناٹجیو میں پاکستان کے نمائندہ علی محمد حسن اس کانفرنس میں پاکستان کی نمائندگی کریں گے۔ صدر پاکستان اور وزیر خارجہ جناب ذوالفقار علی بھٹو ان دنوں واشنگٹن کانفرنس میں مصروف ہیں اس لئے وہ اس میں شریک نہیں ہو سکیں گے۔

## روس نے مسئلہ کشمیر کو اختلافات کا بنیادی سبب تسلیم کر لیا ہے

لاہور، رجزری۔ بھارت میں کشمیر کے متعلق حکومت ہند کے وزیر امور خارجہ نے کہا ہے کہ روس نے کشمیر کے مسئلہ کو اختلافات کا بنیادی سبب تسلیم کر لیا ہے۔

مصرودت ہے، اگرچہ ناٹجیو کانفرنس کا باقاعدہ افتتاح دوسرے دن ہی ہوا ہے مگر بنیادی معاملات پر اجماع کوئی بحث نہیں ہوئی۔  
پاکستان لیڈروں کی موجودگی سے کہ کانفرنس میں مسئلہ کشمیر پر بحث کی جائے اور اسے طے کرنے کے لئے سفارتخانہ آغاز فکر اختیار کیا جائے بھارتی لیڈروں کی توقع ہے کہ وہ مسئلہ کشمیر پر بات چیت کرنے کو تیار ہوں۔ لیکن کشمیر کے مستقل فیصلے سے متعلق کوئی بات کرنے کو تیار نہیں ہو سکتا۔  
دراستح کے مطابق روسی وزیر اعظم صدر ایوب خان شاستری سے ملاقاتیں کر رہے ہیں۔ اور ان دنوں شہرے میں کوئی تبادلات کو طے کرنے کے لئے باقاعدہ بات چیت کا آغاز نہیں ہو سکا۔  
مشکوٰۃ میں دو دنوں میں روسیوں کو اجماع کے تیار ہونے سے متعلق کوئی بات کرنے کو تیار نہیں ہو سکتا۔  
بلاتاجیر نے کہا کہ پاکستان اس سبب ہوا کہ

## مسئلہ کشمیر کو اجماع میں شامل کرنے پر تعلق پیدا ہو گیا

تازہ عہد کشمیر پر بات چیت ہونی چاہیے۔ روس کا موقف ناٹجیو کانفرنس میں شامل کرنے پر تعلق پیدا ہو گیا۔

ناٹجیو کانفرنس میں شامل کرنے پر تعلق پیدا ہو گیا۔ روسی وزیر اعظم نے کشمیر کے مسئلہ کو اختلافات کا بنیادی سبب تسلیم کر لیا ہے۔  
گھنٹے سے ناٹجیو تک جا رہی اس وقت پاکستان کے وزیر خارجہ نے روسی وزیر خارجہ سے ملاقات کر کے اس کے بعد مشورہ کوئی نے بھارتی وزیر اعظم شاستری سے بھی ملاقات کی اس ملاقات میں مشورہ کوئی اور بھارتی وزیر خارجہ سمیت ملے۔  
راٹر نے کہا ہے کہ روسی وزیر اعظم نے کشمیر کے مسئلہ کو تعلق کو دور کرنے کی ضرورت کو تسلیم کر رہے ہیں جو ناٹجیو کانفرنس کے مذاکرات کو روکنے سے مشورہ کوئی جو ابتدا میں عرضہ معاہدہ لگنے کا کاردار ادا کر رہے تھے اب پس پر وہ کہ مذاکرات کو جاری رکھنے والی اہم شخصیت کے طور پر اب آئے ہیں۔ وہ مشورہ کوئی اجماع میں شامل کرنے کی راہ میں درپیش مسائل کو حل کرنے میں مشورہ کوئی